

# 处于绝境而后生

林建南

生活就像一个万花筒,红橙黄绿青蓝紫,演绎着人生多少的悲欢离合、斑斓着岁月多少的微笑眼泪。可以有百花齐放的春天,也会有冰天雪地的冬季;可以有暑气逼人的酷夏,也会有万物萧条的秋凉。生活就是一个大舞台,生旦净末丑都在尽情地表演。我们每个人都是演员,仅仅是扮演的角色不同罢了。人生的成败得失,总是在不同的时间、不同的环境变幻着。人生最大的魅力,就是敢拼会赢,处于绝境而后生。

拥有亿万资产的草原集团公司老总洪先生是一个土生土长的闽南人。年少时,由于家境贫寒,他不得不辍学到东北谋生。然而,由于适应不了东北天寒地冻的环境,再加上人生地不熟、货款难以收回等原因,不到一年工夫,他不但挣不到钱,最后连三餐一宿都成了问题,基本处于绝境的地步。

生活就是这么残酷,他欲哭无

泪。那个冬夜,外面大雪纷飞,而他的心里却早已伤痕累累、泪流成河。何去何从?他自己根本没有任何方向。瑟瑟寒风中,他如一只冻伤的小鸟,在那个窄小简陋的“囚笼”中,辗转反侧、彻夜难眠。最终决定放弃这里所有的生意,断绝自己的念想,重新寻找一个突破口,出征远航。

也许是吉人自有天相,也许是天无绝人之路。第二天早上,正饿得饥肠辘辘的他无意中听到一条消息,当地有人正在组织工人准备到内蒙古挖煤,包吃包住。他一听,像打了鸡血一样兴奋得跳起来,顾不得吃上一口热饭,立即跑到工头那里报了名,并于当天下午随着这个七拼八凑的挖煤团队一起踏上了漫漫西去的远行列车……

由于饱受生活的折磨,经历过绝望的困境,他比常人更加珍惜这来之不易的谋生之路。到了这个时候,他必须逼迫自己一下了。在工地,别人

不吃的饭,他吃;别人不干的活,他干。他把自己变成了一个上紧“发条”的机器人,起早贪黑,没日没夜地苦干着。虽然这样好像是仅仅比别人多拿一点辛苦钱,但是,他这种拼命的劲头却感动了煤矿的大老板。在一个月圆饼圆的中秋夜,老板把大家召集在一起,郑重地宣布一个决定:从明天开始,小洪不再下工地干活了,直接升为本矿区的主管。

真是苹果要砸下来,牛顿想躲也来不及。洪先生的苦日子,终于熬出头了,他的命运开始出现了转机。更不可思议的是,不久,煤矿老板又到外地搞房地产,由于业务繁杂,整天忙得脚不踏地。于是,整个煤矿就全部由洪先生替他打理,洪先生俨然成了这里的最高领导,工人们都戏称他为二老板。至此,他不想“二”都不行了。

后来,又是在煤老板的支持下,洪先生回到南方,在沿海城市鹭岛成立了

一家草原公司,驾起了一座南北经济贸易的大桥。由于他的勤快与精明,公司业务越做越大。几年后,在母公司的基础上再度发展了多家子公司,成立了一家远近闻名的草原集团公司。

这是一个非常励志的故事,人生路途,从来就没有一帆风顺的。奋斗路上,失败是常事。但是,失败不要失望,关键时刻需要咬紧牙关拼一拼,万一成功了呢?这就是我们常说的:处于绝境而后生。

处于绝境而后生的原话是“置之死地而后生”,出自《孙子·九地》,这是兵家哲学。指作战时把军队布置在无法退却、只有战死的境地,兵士就会奋勇前进,杀敌取胜。后比喻事先断绝退路,就能下决心,取得成功。

破釜沉舟,百二雄关终属楚;卧薪尝胆,三千越甲可吞吴。不负初心敢拼搏,处于绝境而后生。这应该是人生的箴言吧!

## 生命的底色

黄志专

从那一年起,星光点亮  
开始燎原,铺展,辐射  
到处都有生命的底色  
一片火红

历经百年,走过沧海桑田  
筚路蓝缕,披荆斩棘  
火红的色泽依然如故  
在心中窖藏,在血液里流淌,在生命的每一刻氤氲

每走一步,每做一事  
心中的殷红马上喷薄而出  
融入  
那份答卷,满是一个个鲜红的钩号

干净与担当,奉献与无我  
自始至终保鲜与作为  
未曾懈怠,燃烧自我,照亮脚下每一寸土地  
使命为之  
所有的一切,都是红色的功勋

站在百年时光的路口  
回望或是展望  
都是血色的荡涤与灵魂的净化  
不容易,也不简单  
保持清醒与警醒,为行程保驾护航

只是一段路程  
路漫漫,还有更长的路要走  
艰辛与欢歌,是一道命题  
虔诚与执着,是一种态度  
亮出生命的底色  
将耿耿忠心,将滚烫爱意,伴随你我生命的每一个脚印  
奏响前进的号角,续写下一个百年华章

到那时,可以自豪地说——不负  
因为  
百年华章,每个跳跃的音符  
都是你我生命的底色  
一片火红

## 生命中最重要的

李志宏



## 与“寻呼机”有关的记忆

曾剑青

上世纪90年代,年轻小伙子总喜欢在腰间别上一个黑色酷似小盒子的东西,它就是当时十分流行的“寻呼机”,别看它体积不大,功能却不小哩。

“寻呼机”顾名思义,就是当有人找你时,它会呼叫提醒你,使用过“寻呼机”的人都知道,只要腰间“滴、滴、滴”的清脆妙音一响,就知道有人在找你了。

还记得当时有一句时髦的话就是:“有事你呼我!”

当时我因在公司做业务销售,一天到晚都在外面跑,正谈着恋爱的我,都是依靠它来联络感情的。所以不管有什么事,只要“寻呼机”一响起来,我就得去找电话复机,回复呼叫人。

一次,我刚好在比较偏僻的地方开产品推介会,忽然“寻呼机”响

起来了,我飞快地穿过一段曲曲折折的小巷,气喘吁吁地找到了一个公用的电话亭,连忙按照显示的电话号码回了过去,接电话的是一个陌生老男人的声音:“喂,你找谁?”

“请问刚才是不是有一个女子在贵店打传呼,呼我呢?”我急切地问着。

“是,是,是,刚才有一个美女过来打,等不及回复,已经走了!”店里老男人兴奋地说着。

虽然没有与女友接上电话,但我还是很高兴的。我的脑海里又显现出她那迷人的身姿,姣好的容颜,做起业务来也更有干劲了。

只要听到“寻呼机”一响,我都会尽快地去回复电话,当然,多数时候是热恋中的女友,特别是夜晚的时候,我们煲起电话来可真是没完没了,不知怎么的,即使再迟睡觉,第二天我依然能早早起床,精神饱

满地走街串巷,很快地将手中的产品推销出去。

年底开业务总结大会时,我常常得到公司的表彰,有时被授予“销售大王”的称号,有时被授予“销售能手”的称号,有时被授予“销售英才”的称号。

同仁们纷纷过来询问销售的技巧与秘诀。我笑了笑,对他们说,全靠这个“寻机”了。

他们也开玩笑地跟我说,你的“寻机”是独一无二的,我们的“寻机”是大众的。

大家又乐呵呵地笑成了一团,空气洋溢着欢快的因子。

随着科技的发展,无处不在的网络让你找一个人变得易如反掌,分分钟都可以得到圆满的回复。想起与“寻呼机”有关的记忆,那酸酸甜甜的感觉挺美妙的。

严老师今天在课堂上做了个心理测试。他让学生写下自己生命中最重要的十个人,然后假如不幸遇到意外需要某些人离开,让他们依次划掉自认为不重要的人,直至留下最后一个。

不出所料,学生在划的过程中,越来越犹豫,甚至失声痛哭。严老师随后引导学生分享感受,他充满深情地对学生说:“你们要懂得珍惜身边的人……今天回去,你们就可以向认为值得最重要的人表白,感谢他们的付出和帮助,让他们知道,他们对你是何等重要。”

放学后,班里的张强尾随严老师走进了五年级备课室。严老师笑着说:“你有什么事?”

张强脸红到了耳根子,嗫嚅着:“我……”顿了一下,对严老师鞠了个躬,大声说道:“感谢老师,您是我生命中最重要的。谢谢您的关心和帮助,我今后一定改正缺点,好好学习!”说完,张强便飞似的跑了。

严老师感到非常震惊,这个张强是班上贪玩好动的男生,有时会因一点小事和同学大打出手,是学校里挂了号的“捣蛋鬼”,他接手五年级后,曾多次找张强谈心。张强的父母常年在外地打工,他和爷爷相依为命,严老师家访后,立即组织了帮帮团,从学习和生活上帮扶张强,没想到这点小事,张强却如此感恩。

我是他生命中最重要的,严老师嘀咕着,不觉笑了起来。

晚上,严老师回到家中,见到儿子正端坐在桌旁认真地做作业,顿感欣慰。他突然被触动了心中最柔软的一块,坐到儿子身旁,温和地说:“儿子,昨天我因为你的作业完成得不够好而对你大吼大叫,真的对不起。上初一,你已经非常独立了,整理房间,打扫卫生,有时还得自己做饭,实在难得。你妈走得早,而我忙于工作,都没有花很多精力和时间来照顾你、陪你,我真的感到很愧疚。儿子,我想说,你是我生命中最重要的,我以后一定多花点时间在家里,关心照顾你。”

严老师的儿子半晌没有说话,扬起头来已是流下了眼泪,他先是大拇指不断掐着自己的手心,然后拉住严老师的手,泪汪汪地说:“对不起,爸爸……我以為你根本就不爱我,正准备离家出走,你不会怪我吧……”

## 极致人生

郭华悦

肥计划彻底失败。每晚跑步回来后,我和朋友常常会允许自己开个小灶。我们给自己的理由是,今天的减肥太成功了!

确实,在经历了一整天的饿肚子后,在经历了跑道上的挥汗如雨后,当你浑身被汗湿透地回到宿舍,感觉整个人都缩水了不少。于是,我们便想着,既然都这么累了,小小地放松一下,不为过吧?

这小小的放纵,有时是两瓶可乐,有时是一顿丰盛的夜宵,或者是一盒垂涎已久却一直不敢碰的冰激凌,当然也可能是一盒一直想尝看的馅饼。结果,四年下来,减肥寸功未立。甚至,若不是天天跑步,还有可能成了“增肥”。

也就是这事儿,让我彻底意识到,极致过后,不见得就是美好。

很多时候,你费了最大力气,结果可能适得其反。心理学上,有一词儿,叫“补偿心理”。比如,你做了这么大的运动量,难免会告诉自己,不妨小小放纵一下;或者,有时候,你对一个人好极了,好到了极点,你难免会想,自己对人家这么好,偶尔霸道一下,不讲理一下,是不是也可以呢?

这就是补偿心理。你在某方面

做到了极致,就会容易让自己在对立的另一方面,有些放纵。你战胜了艰难,用非凡的毅力,在某方面做到了满分;但同时,你却败给了另一方面。而这个,可能会导致你满盘皆输。

当父母的,有时也常常犯这样的错误。对儿女们掏心掏肺,恨不得把命都给儿女们。若真有什么生死抉择,我也相信,多数父母都会牺牲自己,保全儿女。这样的好,好到了极端,甚至牺牲了自己。于是,你便会想,已经好到这样了,有时候强势一点,甚至不讲理,强迫儿女照着父母的意思来,这也是瑕不掩瑜吧?

逻辑上,确实如此;可事实上,这一点“瑕”,可能就是坏了全局的老鼠屎。

很多时候,到了百尺竿头,你需要的不是进一步,而是退一步。不要求把事情做到极致,也不要要求你做父母就要牺牲自己的全部。相反,退一步,量力而行,把事情做好,但留出可供灵活的空间,这才能令你的全局,更加鲜活,而不是败给了另一个极端。

所以,人生极致,很多时候都是吃力不讨好的亏本生意。

大学四年,我热衷于减肥。那时,我其实不算胖。甚至,还有点瘦。但在纸片人成风的年头,想脱离减肥大军,着实有点痴人说梦。所以,我拉上了一个有着同样想法的朋友,制定了一个减肥计划。

这个减肥计划,其实很简单,就两方面,饮食和运动。饮食方面,三餐少吃;运动上,每天坚持长跑。四年下来,三餐都吃得不多,这倒是真的;而运动上,更是绝对的风雨无阻。哪怕过节,哪怕下雨,我和朋友都能以超凡的毅力,在跑道上挥汗如雨。

可毕业那天,称了体重,没有减。相反,还比入学时多了一斤。

就是这一斤,让我四年来的努力,哗啦啦碎了一地。我从未想过,四年下来,每年三百六十五天里,起码有三百五十天,我都是在饥饿和疲累中度过的。在跑道上,每晚的三千米,让我死去活来;中午,别人都在午睡,可我常常饿得睡不着。

可就是这样,体重也没能减下去。

后来检讨,是先天体质的关系吗?根本不是。细细一想,才发现是那些不经意的小放纵,让我的减

